

关注留守儿童 努力推进义务教育均衡发展

□ 钱永弘

[摘要] 改革开放以来，中国经济发生翻天覆地的变化，大批农民涌入城市，在农村产生了大量的留守儿童，据有关方面报道中国农村留守儿童总数已经相当于英国全国人口数，留守儿童的教育问题已经上升为严重的社会问题。本文将从自己的所见所闻，结合自己三十多年教育教学的切身体会，谈谈对山区农村留守儿童的教育感想。

[关键词] 留守；学困；义务教育均衡发展

从教37年，目睹了改革开放给中国经济带来的巨大变化，给教育事业带来的深刻影响，我感到欣慰，同时又有些茫然、困惑。

我从教的学校地处云南省禄劝县则黑乡，是贫困县中的贫困乡。全乡面积335平方公里，人口约2.8万人，这里居住着汉、彝、傣、傈僳等七个民族。境内山峦起伏，山梁与干河谷相间，“人在高处坐，水在低处流”，“一山分四季，十里不同天”是对这里地形和气候的真实写照。境内气候呈垂直分布，最高海拔三千四百多米，最低处海拔不到七百米。这里主要农作物为玉米、大豆，几乎没有经济作物。水资源匮乏一直制约着这里的经济发展，特别是炭山、拖木嘎两个村委会，连人畜饮水都很难保障，别说是灌溉了，完全是靠天吃饭。只要是雨水偏少的年份，地里产的粮食就不足以供给人们的生

活。村里的姑娘只会往外嫁，小伙很难娶上媳妇，仅拖木嘎村委会，20~60岁的光棍就有五六十人。农民如果靠在家种地过日子，只能在温饱线上挣扎。

近几年来，各级政府加强了对我乡的扶贫力度，对农民做到了“两不愁，三保障”，即不愁吃，不愁穿，义务教育有保障，基本医疗有保障，住房安全有保障。农民的生活条件得到了极大的改善。但是，受地理环境的制约，没有产业就无法带动就业，因此，外出打工挣钱是农民脱贫致富的唯一途径。除了年迈的老人和年幼的孩子，绝大部分青壮年背井离乡，撇家舍业地到城里打工，于是就产生了大量的留守儿童。这些留守儿童大多数由爷爷奶奶、外公外婆照看，有的寄养在叔伯姑姨三亲六戚家，有的甚至无人看管。

一、则黑中学留守儿童的情况

则黑中学共有学生396人，其中留守儿童256人，占比64.6%。具体情况如下表：

年级	学生数	父母都在家	父母单方在家	父母都不在家
七年级	102	23	18	61
八年级	197	39	30	128
九年级	97	18	12	67
合计	396	80	60	256

留守儿童中，隔代看管的占比83.6%，寄养在亲戚家的占比14.1%。具体情况如下表：

年级	学生数	隔代看管	寄养在亲戚家	无人看管
七年级	61	50	10	1
八年级	128	108	17	3
九年级	67	56	9	2
合计	256	214	36	6

留守儿童中单亲家庭占比19.9%，重组家庭占比15.6%。具体情况如下表：

年级	单亲	重组家庭	半孤	问题家庭
七年级	14	12	7	2
八年级	27	18	12	4
九年级	10	10	7	2
合计	51	40	26	8

二、留守儿童的教育问题

留守儿童的教育问题已成为一个严重的社会问题，主要表现在以下几个方面：

1. 家庭对孩子的教育缺乏正确的导向。父母常常以工作太忙为由忽视对子女的教育。大多数家庭长期忙于挣钱，对孩子的教

育认识不到位，缺乏责任感，对孩子的情况知之甚少，甚至认为只要给钱就行，教育孩子是学校和老师的事情，每次开家长会，要么请人代替，要么缺席。对“不能让孩子输在起跑线上”“再苦也不能苦孩子”等名言名句一知半解，断章取义。家长认为他们的责任就是挣钱，孩子的学习、成长是自己的事。只要孩子张口要钱，要多少就给多少，从来不问钱的用途，也不问孩子的学习情况和在学校的表现等。由于长时间不与孩子见面，父母和子女之间缺乏必要的思想沟通，感情交流，孩子很少得到父母的关爱。

2. 隔代教育力不从心。俗话说爹爹妈妈想的是小儿子，爷爷奶奶疼的是大孙子。如今每个家庭只有一两个孩子，把他们交给祖辈抚养，祖辈们舍得严加管教吗？现在的老人对孙男孙女常常是言听计从，往往只关心他们的吃穿，几乎不过问也没有能力过问他们的学习情况、思想状况。因此，隔代教育力不从心，隔代抚养多偏于溺爱，以生活照顾为主，且知识、能力上也承担不了对孩子品德的培养和学习任务辅导。隔代教育偏重物质生活而少于精神、道德上的管束和引导。每逢周末学生离校到家，家只是给他们提供吃住的场所，他们却成了真正的“自由人”。

3. 有部分留守儿童是寄养在伯、叔、姑、姨等亲戚家，由亲戚来监护的。监护人在教育过程中顾虑心理作茧，不愿对其严加管教。

三、从留守儿童沦为学困生

造成学生学习困难的原因很多，总的可分为主观因素和客观因素两大方面。留守儿童处在未成年期，是人格形成的最佳时期。

由于长期与父母分离，他们在日常生活中享受不到父母的关怀，遇到问题不能从父母那里找到感情的支持，在学习、生活过程中出现一些差错时得不到及时引导和纠正，久而久之，便形成一些明显的心理行为问题。如普遍的自卑心理，人际交往能力差，内心压力较大，特别害怕被人欺负，寻求保护或自我保护的意识特别强，自我保护行为上出现过激行为等。为了寻求关爱，寻求帮助，他们常常会将同学作为情感倾诉的对象，形成一个个小团伙乃至发展成为小帮派。一些女生常常会将班内或校内的调皮学生视为“小英雄”，甚至将社会上的小地痞、小混混作为自己的保护神，一旦在学校里受气，甚至是被老师批评，她们都会想到要让这些人给她们出气。

每周一到周五，学生在校可由学校和老师管理，但是一到双休日，老师就鞭长莫及了。由于留守学生多，教学任务中，教师精力有限，心有余而力不足，对留守儿童的心理关爱难以顾及，与家长的沟通难以实现，在学习上、生活上难以给他们更多的关心和爱护。加上农村基础教育比较薄弱，教师资源匮乏，不能及时有效地弥补留守儿童家庭教育关怀的不足。渐渐地，一部分学生就会养成好逸恶劳、好吃懒做、好玩厌学的习惯，一到周末，他们就三五成群，走东家串西家，整天玩游戏、玩手机、看电视，有的甚至学会了抽烟、喝酒、打牌（赌博）。因为初中学生的年龄都在十三四岁，他们精力充沛，活泼好动，好奇心强，但自制力弱，明辨是非能力差，对事物缺乏理性判断，盲目崇拜“问题儿童”。教师对他们的谆谆教诲往往抵御不了双休日差学生、坏习惯对他们的诱惑。慢慢地，他们将这些坏习惯带到学校里来，相互影响，对学习缺乏进取心，懒

学、厌学、逃学乃至辍学，从而渐渐沦为主观因素导致的学困生。

四、留守儿童教育的应对策略和设想

1. 强化家庭教育的责任

家庭教育直接影响孩子的行为、心理健康、人格和智力的发展，初中阶段是人生行为习惯性格形成的关键期和分水岭，政府和学校要多组织家长会，使每一位家长树立正确的教育观，提高家庭教育意识，切实重视子女的教育。大量事实证明，父母双双外出，对子女的影响比较大，如果有一个在家，则影响相对要少得多，因此建议家长外出务工时，如果孩子正在上学，而又没有可靠的监护人，最好就留一个在家监护孩子的学习和生活，这样的家长就可以跟学校老师经常联系，保证家庭教育的完整性，共同承担起学生的教育责任。外出务工的家长应努力创造条件，营造良好的家庭教育环境，弥补家庭教育不全给子女造成的影响。

父母可以通过打电话、写信等方式与子女经常进行情感交流与亲子互动，倾听子女的心声，询问他们的学习情况，肯定他们所取得的进步，委婉耐心地纠正他们的不足，使他们能够充分感受到父母的爱。家长要与学校和老师保持经常性的联系，随时了解子女学习和发展情况，并对其进行及时的引导和教育，防止其滋生消极的思想倾向。

2. 学校应承担起留守儿童教育的责任，为留守儿童营造温馨和谐的家。

首先，学校应组织班主任了解本班学生的构成情况，包括留守儿童人数，留守儿童的家庭组成情况以及留守儿童的学习情况和精神风貌等，并将这些情况上报给学校，同时详细建立学生的个人档案并发给每位任课

老师。

在生活中，作为班主任除负责平常的教育管理外，平时还要留心观察每一位学生，对学生的细微变化了如指掌，做到有针对性地个别谈心，成为学生的知心朋友，利用课余时间组织一些丰富多彩、活泼有趣的活动，在活动中不失时机地对学生进行思想教育。

在学习上，作为班主任要尽心尽力想办法帮助他们，树立他们的自信心。要善于挖掘他们的闪光点，对他们的每一点进步、每一个闪光点要多加表扬、鼓励，激发他们不断进取、开拓创新；要创设情境，让他们多充当“小老师”或“小小学生”的角色，使他们从中体验成功或同伙互助带来的快乐，感受班集体的温暖。

对待留守儿童的错误，作为班主任要有一颗宽容之心，同时要有耐心。当他们犯错误时，除了耐心地跟他们讲道理，还要善于挖掘错误中的积极因素，引导他们改过自新，积极向上。

其次，每位老师都应该关爱留守儿童，用真情感化、行为引导促使他们健康成长，因人而异、因材施教，把留守儿童教育的特点和对策贯穿于备课、授课、辅导、改本、课外活动等教育教学的始终。要特别关注留守儿童中的孤儿、半孤儿、单亲家庭和问题家庭子女。

对于留守儿童要给予足够的关爱，以弥补家庭温暖的不足，多与他们交流谈心，倾听他们的心声，并给予及时疏导，激发他们学习的内在动力，促使他们努力学习，以淡化对亲人的思念，用优异的成绩回报父母。

最后，要加强教师队伍建设，政府和上级主管部门要给学校配备足够的教师。每逢周末，学校应将无人看管的学生留在学校，组织具备专业素养的教师对他们进行心理辅

导，组织开展音乐、美术、书法、棋牌、手工制作、球类等兴趣班，组织他们参加栽花种草等劳动技能训练，组织他们观看健康向上的电影、电视等，使留守学生的周末活动全程都在教师的掌控之中，防止他们成为脱缰的野马。

3. 强化政府对公共教育的责任

各级政府部门对留守儿童的教育责无旁贷。政府职能部门应提高认识，转变观念，不能一提到教育问题就认为是学校和老师的事，与自己关系不大。

政府部门应该加强户籍制度的改革与创新，制定实施各种优惠政策与配套措施，使流入城市的农民与城市人口享受平等的权利和社会利益。同时，加大户籍制度的改革力度，拆除就业、医疗、住房和教育等方面的壁垒，使有条件的留守儿童能够随亲就读。

加强《义务教育法》和《未成年人保护法》等法律法规的宣传贯彻力度，以有效的措施督促进城务工人员及其委托的子女监护人从知法守法的高度，正确处理外出务工致富与教育子女的关系，把留守儿童厌学、辍学的现象降到最低限度。政府还应加强对学校周围环境的整治，给儿童营造安全、文明、舒适的生活和学习环境，以保障祖国的花朵健康成长。

总之，对留守儿童及学困生的教育永无尽头，对此类教育的探究永远在路上，没有现成的、一成不变的方法。我们必须牢固树立起家庭、学校、社会“三位一体”的教育格局，提高认识、开拓创新、与时俱进，切实践行教育是目的、教学只是实行教育的手段的理念。

钱永弘：云南昆明市禄劝县则黑乡则黑中学

高级教师

责任编辑/弓立新